
彰化縣埤頭國民小學教師公開授課閱讀策略應用各領域教案 

領域 國語 設計者 謝雅玲 

實施年級 三年級 節數/時間 共 5 節，其中第  1 節 

單元名稱 淡水小鎮 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-II-3 聽懂適合程度的詩歌、戲

劇，並說出聆聽內容的要點。 

2-II-1 用清晰語音、適當語速和

音量說話。 

 
核心 

素養 

國-E-B3 運用多重感官感受文藝之

美，體驗生活中的美感事物，並發

展藝文創作與欣賞的基本素養。 

 

學習內容 

Aa-II-1 標注注音符號的各類文

本。 

Ab-II-1 1,800 個常用字的字形、

字音和字義。 

與其他領域連結 社會 

識字詞彙策略應用 由文推詞義 

閱讀理解策略應用 推論:由文本找支持理由、理解監控 

學習目標 

1.運用聆聽策略，聽懂內容，並說出聆聽內容的要點。 

2.用清楚的發音、適當的音量和語速美讀課文。  

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 

備註 
A學習評量重點 
B閱讀理解策略 
C識字詞彙策略 

【第一節】 

活動 1聆聽小要訣 

一、㈠教師在黑板上寫下「淡水小鎮」並引導學生，看到標題，接下

來課文可能會提到什麼？（可能是跟淡水有關的故事、淡水 老

街、淡水的食物。） 

    ㈡教師播放介紹淡水的教學動畫影片 

二、教師播放電子教科書朗讀音檔給學生聽，聽完後換學生朗讀。 

三、教師針對聆聽內容提問，請學生回答答案： 

㈠在淡水小鎮這一課提到了哪四項主要的事物？（老街、阿婆鐵

蛋、紅毛城、小船。） 

㈡在老街這首詩，提到老街上有什麼店家？（傳統餅店、百年商行。） 

㈢在阿婆鐵蛋這首詩，提到阿婆鐵蛋的外形是怎麼樣的？（又硬又

圓、又黑又亮。） 

㈣在紅毛城這首詩中，為什麼形容紅毛城是“蒼老的”？（歷史悠

久。） 

㈤在紅毛城這首詩中，提到紅毛城看著河口和海洋，像是在做什麼

事？（回憶以前的時光。） 

㈥在小船這首詩中，提到小船輕輕的搖盪，看起來像在做哪兩件

事？（網魚、網波浪。） 
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A自我提問 

 

 

 

 

B課文大意 

 

 

 

 

C識字詞彙、由文推詞義

B推論: 連結線索 

B推論:連結線索、由文

本找支持的理由 



四、教師請學生翻開課本，一起對答案，並請全部答對的同學分享聆

聽小要訣。 

五、《淡水的古老故事》短文共享，教師藉由文章內容導讀，及學習

單共作帶領同學進行閱讀理解練習。 

                     ~~~~~本節結束~~~~~ 
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B理解監控 

A提出建議並分享 

C識字詞彙、由文推詞義 

 理解監控 

 

參考資料： 

閱讀文本〈淡水的古老故事〉 

 

淡水是一個有美麗河景的小鎮，也是一個充滿歷史

的地方。很久以前，淡水是外國人來台灣做生意和傳教

的重要港口。因為這樣，淡水留下了許多古老的建築和

故事。 

最有名的古蹟之一是 紅毛城。它是在三百多年前由

荷蘭人建造的，用紅磚砌成，看起來像一座小城堡。後

來，英國人也曾在這裡住過，現在變成一座博物館，讓

大家可以了解淡水的歷史。 

除了紅毛城，淡水還有 英國領事館、真理大學 和 

淡水老街。這些地方都保留了古老的風貌。走在淡水的

街道上，就像在時光隧道裡旅行，可以看到過去的樣子，

也能感受到歷史的氣息。 

淡水不只是觀光的好地方，更是一個讓我們認識台

灣歷史的重要地點。 

 

出處： 

改寫自新北市政府文化局《淡水古蹟博物館》網站與教育部國語日報〈淡水的古蹟故事〉（綜合改寫）  

 

 

 

 



 

淡水的古老故事  閱讀理解學習單 

                  三年    班    姓名:            

🏰 一、閱讀短文 

    淡水是一個有美麗河景的小鎮，也是一個充滿歷史的地

方。很久以前，淡水是外國人來台灣做生意和傳教的重要港

口。因為這樣，淡水留下了許多古老的建築和故事。 

    最有名的古蹟之一是紅毛城。它是在三百多年前由荷蘭

人建造的，用紅磚砌成，看起來像一座小城堡。後來，英國

人也曾在這裡住過，現在變成一座博物館，讓大家可以了解

淡水的歷史。 

    除了紅毛城，淡水還有英國領事館、真理大學和淡水老

街。這些地方都保留了古老的風貌。走在淡水的街道上，就

像在時光隧道裡旅行，可以看到過去的樣子，也能感受到歷

史的氣息。 

   淡水不只是觀光的好地方，更是一個讓我們認識台灣歷

史的重要地點。 

📚 出處：改寫自新北市政府文化局《淡水古蹟博物館》網

站與教育部國語日報〈淡水的古蹟故事〉（綜合改寫） 

💬 二、生詞小幫手 

詞語 解釋 

古蹟 很久以前留下來的建築或地方，有歷史的價值。 

傳教 傳播宗教信仰，讓更多人了解宗教。 

領事館 外國設立的代表機構，幫助在當地的自國人民。 

風貌 景色或樣子。 

時光隧道 比喻能讓人回到過去的地方或感覺。 

 



 

❓ 三、理解練習 

1️.淡水在很久以前是什麼樣的重要地方？ 

 ☐ 做生意和傳教的港口 ☐ 農作物種植的地方 ☐ 登山的   

   地點 

2️.「紅毛城」是誰建造的？ 

 ☐ 英國人 ☐ 荷蘭人 ☐ 中國人 

3️.現在的紅毛城是什麼用途？  

☐ 學校 ☐ 博物館 ☐ 商店 

4️.作者覺得走在淡水街道上像在什麼地方旅行？ 

 ☐ 時光隧道 ☐ 海底世界 ☐ 雲端 

5️.你想去淡水看哪一個古蹟？為什麼？ 

（＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿     ＿         ） 

🎨 四、畫出「古老的淡水」，請同學在下方空白框中畫出紅 

       毛城外觀（紅磚城堡、藍天背景）或是淡水河邊的 

       風景（夕陽、船隻、觀光人潮）…… 

  


